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Останнім часом у працівників хімічної, металообробної та інших га-
лузей промисловості спостерігається деяке зростання таких професійних 
захворювань, як дерматити й екземи. Пояснити це можна інтенсифікацією 
хімічної промисловості і впровадженням в практику нових хімічних 
речовин, зокрема епоксидних смол, лаків та ін. 

Профілактика профдерматозів і розробка нових, більш ефективних 
захисних засобів (паст, мазей, кремів) є дуже актуальною проблемою 
сучасної фармацевтичної практики. 

Виходя з цього, ми поставили собі за мету вивчити структурно-ме-
ханічні властивості захисних гідрофільних мазей і паст різного складу з 
метою з'ясування факторів, що впливають на властивості цих систем, і 
визначення шляхів їх раціонального використання. 

Експериментальні дані були одержані на приладі Вейлера-Ребіндера 
(2—4, 6). Досліджено реологічні властивості 14-ти гідрофільних мазей і 
паст, що застосовуються для захисту від неводних агресивних середовищ у 
нашій країні (1),  а також за кордоном  (6). 

Результати структурно-механічного аналізу і характеру зміни пружно-
пластично-в'язких властивостей захисних засобів при зберіганні на протязі 
року наведені в таблиці. 

З одержаних даних видно, що за реологічною поведінкою досліджені 
мазі та пасти значно відрізняються одна від одної. Так, навіть ті системи, що 
містять близькі за хімічною природою гідрофільні компоненти, як, 
наприклад, метилцелюлозу (МЦ), Ма-карбоксиметилцелюлозу (Йа-КМЦ), 
оксипропілметилцелюлозу (ОПМЦ), характеризуються неоднаковою 
здатністю до структуроутворення: еластичність, пластичність і період 
істинної релаксації різні для кожної з цих мазей (паст). 

Різні структурно-механічні типи вищезазначених мазей та паст свідчать 
про неоднакову стабільність (структурну стійкість) цих систем і зміну 
характеру розвитку деформаційного процесу при зберіганні на протязі року 
(за винятком мазі на основі МЦ і полівінілового, спирту-ПВС). 

Гідрофільні засоби на крохмальній основі (паста «ХИОТ-б», мазь 
Селіського, паста «ПМ-1») також не відрізняються стабільністю, про що 
свідчать структурно-механічні константи і характеристики, які змінюються 
при тривалому зберіганні. Захисні засоби на мильній основі (паста «ИЗР-1», 
паста «Миколан») характеризуються ущільненням консистенції при 
зберіганні, відбувається різке збільшення в'язкості, що значно погіршує 
нанесення їх на шкіру. 

Заслуговує на увагу розроблена нами мазь на основі МЦ і ПВС; навіть у 
порівнянні з фурациліновою пастою, що знайшла практичне застосування, 
мазь на основі МЦ і ПВС має явні переваги, якщо взяти до уваги її пружно-
пластично-в'язкі властивості і структурну стійкість у процесі зберігання. 
Аналіз розвитку деформацій фурацилінової пасти свідчить про малу її 
стабільність, паста характеризується дуже слабкою 
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структурно-утворюючою здатністю і близька до мазей на основі Na-КМЦ і 
ОПМЦ, МЦ і бентоніту. 

На відміну від цих мазей і паст, мазь на основі МЦ і ПВС при зберіганні 
протягом року характеризується майже незмінними структурно-механічними 
показниками, що підтверджується постійними значеннями модулей швидкої і 
повільної еластичних деформацій Е1 і  Е2, рівноважного модуля Е, умовної 
статичної границі текучості Рк, найбільшої пластичної (шведівської) 
в'язкості n1 повільної еластичності X, статичної пластичності Рк/ n1, періода 
істинної релаксації Qі і зберігання системи в одному і тому ж структурно-
механічному типі. 

Таким чином, в результаті проведених досліджень можна зробити 
висновок про нестабільність фізико-хімічних властивостей деяких захисних 
гідрофільних мазей і паст (паста Полонського, мазі на крохмальній і мильній 
основах). Крім нестійкості, вони мають також ряд інших недоліків. 
Наприклад, паста «ХИОТ-6» негативно впливає на виготовлену продукцію: 
при дотику з металевими виробами викликає їх корозію (7). 

Виходячи з цього, нами як критерії оцінки властивостей захисних мазей 
і паст, в першому наближенні, пропонуються такі величини структурно-
механічних характеристик: еластичність X = 0,500 — 0,600, пластичність  
Рк/ n1 <1,0 • 10-6 сек-1, період істинної релаксії Qі = 4000 — 6000 сек. Крім 
того, системи можуть знаходитися в границях І, II і V структурно-механічних 
типів. 

висновки  
1. Вивчено реологічні властивості 14-ти захисних гідрофільних мазей і 

паст. 
2. Показано, що найстабільнішою структурованою системою з добре 

виявленими пружно-пластично-в'язкими властивостями є мазь на основі 
метилцелюлози і полівінілового спирту. 

3. Вперше для оцінки якості захисних засобів запропоновані струк-
турно-механічні критерії, які мають досить визначений фізичний та фізико-
хімічний зміст. 
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SUMMARY 

The structural-mechanical properties of protective hydrophilic ointments and pastes have been 
studied. Experimental data were obtained on the Rebinder-Weiler apparatus. 

Data are reported on the structural-mechanical analysis and character of changes of the 
resilient-plastic-viscous properties of protective agents during their storage within  a  year. 
• 
74 

 




